

"El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, ABRIL 22 DE 1910

El empréstito

Al anuncio de la contratación del empréstito de un millón y medio de libras esterlinas, autorizado por la última Legislatura, se ha dejado sentir en el país un movimiento de reacción muy saludable, que es síntoma inequívoco de una situación económica un tanto desahogada.

Desde luego, el tipo del cambio ha subido a 19% y la demanda de letras es cada día mayor, lo que traerá como natural consecuencia, otra alza más apreciable aun.

Además, los Bancos han rebajado la tasa de sus intereses, rebaja, que uniformada por todas las instituciones de crédito, aliviará la situación de los deudores, que, en fecha anterior a la contratación del empréstito, tenían que hacer un servicio de interés del 10% anual, agregándose a esta circunstancia la restricción de préstamos y el cobro coactivo de los adeudados.

Otro de los efectos inmediatos en bien del país, que seguirá a la colocación del empréstito, es la fundación del Banco de la Nación Boliviana, con fuertes capitales provenientes de la feliz operación financiera que acaba de realizar el Supremo Gobierno y los que se aportan por capitalistas nacionales.

Con la nueva institución de crédito, se habrá proporcionado al país, especialmente al comercio y a los industriales, el principal elemento para todas sus negociaciones y del que hasta hoy carecían, por persistir los Bancos en su negativa de realizar operaciones de préstamo.

Haciendo lujo de un pesimismo infundado, se augura para el Banco de la Nación Boliviana, una serie de fracasos, considerando a esta institución como a la protectora de los elementos políticos allegados al Gobierno.

Consideramos errónea esta apreciación, y, sobre todo, malévola. Quienes conocen la sinceridad de propósitos que anima al Jefe del Estado, cuyo programa de gobierno descansa en el escrupuloso manejo de los dineros del país, no podrán menos que rechazar semejante concepto.

Si el Banco de la Nación Boliviana, ha de tener algunas dificultades en su instalación y organización, como las tienen todas las instituciones de análoga índole, eso no autoriza a sostener que semejante situación será indefinida. Para desvanecer este prejuicio, que no tiene fundamento racional atendible, basta fijar la atención en las diferentes instituciones de crédito que existen en el país, cuya situación bonancible y próspera adquiere mayores proporciones día a día. Si esto sucede con Bancos cuyo capital es pequeño, relativamente, nada autoriza, pues, a afirmar que el Banco de la Nación Boliviana, sufrirá un fracaso.

Es preciso conocer el honrado proceder del actual mandatario, para no lanzar conceptos ligeros y desprovistos de fundamento. Bien penetrado como está el doctor Villazón, de que un discreto y atinado manejo de los dineros del país, es suficiente para mantener en elevado nivel el prestigio de las naciones, abrigamos la plena convicción de que obrará en tal sentido.

La correcta y fiel aplicación de la suma proveniente del empréstito, será una refutación clara y explícita de todo cargo injusto que se quiera hacer pesar sobre el Gobierno ac-

tual, que, en el corto tiempo de administración que ha transcurrido, ha dado ya varias pruebas de actividad, honradez y patriotismo.

La recepción del Sr. Ministro de Chile

Como lo anunciamos, ayer a las 4 p. m. se llevó a efecto la recepción oficial del Sr. E. y Ministro Plenipotenciario de la República de Chile, Excmo. señor Guillermo Pinto Agüero.

Media hora antes de la señalada, el Jefe del Protocolo, señor Armando Chirveches y un edecán de S. E., se trasladaron en uno de los coches del Gobierno hasta el domicilio del señor Pinto Agüero. Minutos después, el distinguido diplomático acompañado del secretario de la Legación y los funcionarios arriba mencionados, se dirigió en el coche presidencial al Palacio de Gobierno. La sección de Caballería del Colegio Militar escoltaba el carruaje.

Llegado al Palacio de Gobierno el señor Ministro de Chile, fue introducido al Salón Rojo, donde lo esperaba S. E. el señor Presidente de la República rodeado de su gabinete.

Una distinguida concurrencia llenaba los ámbitos del Salón, el que era estrecho para contenerla, a pesar de haberse repartido entradas por el Ministerio de Relaciones a fin de evitar la aglomeración que se producía en actos análogos.

Al presentar sus credenciales, el señor Pinto Agüero, pronunció el siguiente conceptuoso discurso. Excelentísimo señor: El Excmo. señor Presidente de la República de Chile ha tenido a bien poner término a la misión confiada al señor don Manuel José Vega y me ha conferido el honroso encargo de reemplazarle acreditándome ante el Gobierno de Vuestra Excelencia con el rango de Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario.

Llego felizmente a asumir mi cargo en momentos en que las relaciones de Chile y de Bolivia atraviesan un período de franca y estrecha confraternidad; de manera que mis esfuerzos habrán de concretarse principalmente a solidificar y procurrar que sea perdurable nuestra mutua amistad.

Esa misma circunstancia hace muy grata para mí la misión que se me ha confiado y me alienta para dedicar mis mejores esfuerzos al logro de nuestros mutuos intereses y aspiraciones.

Esos intereses se consultarán, a mi juicio, suscribiendo los tratados y convenciones que aun hacen falta y que pertenecen a la índole de aquellos actos de carácter internacional, de los cuales ya casi no se puede prescindir, que van formando la legislación común universal y que imponen sobre todo la vecindad misma.

Y en cuanto a nuestras mutuas aspiraciones, creo que ellas podrían sintetizarse también dentro de los legítimos deseos de que nos conozcamos más y mejor mediante un continuado cambio de ideas y de un acercamiento más estrecho, todo lo cual redundaría en el aprovechamiento más amplio de nuestras fuerzas productoras, estimulando, a la vez, el comercio de Chile y de Bolivia.

Al poner en vuestras manos tanta la carta de retiro de mi honorable antecesor, como la que me acredita ante el Gobierno de Vuestra Excelencia en el carácter antes indicado, confío en que Vuestra Excelencia ha de quererme prestar su alto apoyo, sin el cual mi misión no sería fructífera, y permítidme Excelentísimo señor, que formule en esta ocasión los más fervientes votos por la prosperidad del pueblo boliviano y de su Gobierno y por la ventu-

EL COMETA

Sud
La Capilla de la Concepción

Coste
La Estación del Alto

El Calvario
Norte

Nota.—Para darse cuenta de la posición del cometa, póngase el plano sobre la cabeza, como mirándolo al cielo, fijándose en los cuatro puntos cardinales y en los nombres Calvario, Illimani, etc.

A las 4 horas 15 minutos de la mañana estaba en batería nuestro modesto antejo en la fresquita azotea del observatorio y la atmósfera en buenas condiciones permitió descubrir las primeras avanzadas precursoras del codiciado astro. A las 4 horas 30 minutos, empezó a iluminarse el cielo, por donde siete minutos después ingresó a elevarse majestuosamente la cola del cometa hasta dejarnos ver su brillante núcleo y flamante cabellera. Desde el principio hasta la total salida del astro, pasaron seis minutos escrupulosamente contados. ¡¡¡Es que va creciendo el mocito!!!

Orto de la cola, a las 5 hs. 37'
Orto del núcleo 5 hs. 43'
Diferencia..... 6'

Es evidente que observando la vista del cometa, por ejemplo, desde San Pedro, el Alto, etc., etc., puede verse antes que desde nuestro observatorio.

A la misma hora de ayer, es decir, a las 5 horas 21 minutos personal de Vuestra Excelencia.

El Jefe de la Nación le contestó con el siguiente:

Señor Ministro: Recibo con particular agrado la Carta Autógrafa por la que S. E. el Presidente de la República de Chile ha tenido a bien acreditarlos en el carácter de Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario ante el Gobierno de Bolivia, poniendo fin al propio tiempo a la misión de vuestro antecesor, cuya carta de retiro os habéis dignado presentarme. Efectivamente llegáis, Señor Ministro, en momentos en que las relaciones de Bolivia y Chile se desenvuelven cordiales y armónicas, marcando un período de solidaridad, de intereses y de aspiraciones para ambos pueblos. En condiciones tan propicias, vuestra misión no puede ser más grata y mi Gobierno os dispensará la mejor acogida y todas las facilidades para el éxito de vuestros nobles y elevados propósitos.

Me complace la declaración que acabáis de hacer de que las necesidades de la vecindad y los progresos de la legislación común universal, nos aconsejan suscribir aquellos Tratados y convenciones de los que ya no pueden prescindir los pueblos cultos. Estoy de acuerdo con vuestro ilustrado juicio, con tanta más razón cuanto que mi Gobierno abraza la invariable convicción de las

diferencias y aún las más difíciles, son susceptibles de arreglarse cuando se consultan las convenciones recíprocas de los países.

Quedo sumamente agradecido por los sentimientos de simpatía que acabáis de manifestar para mi patria y correspondiendo a este acto de cortesía, os ruego, señor Ministro, ser el intérprete autorizado de los votos sinceros que formulo en nombre de mi Gobierno y del Pueblo Boliviano para la prosperidad de Chile y por la ventura personal de su digno Presidente.

Quedais reconocido en vuestro alto carácter de Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de la República de Chile en Bolivia.

Terminados los discursos, el señor Ministro de Chile departió por algunos momentos con el doctor Villazón y los Ministros de Estado, retirándose en seguida. Al descender las gradas del Palacio, la banda del Batallón 20. dejó escuchar los acordes del himno nacional de Chile y el mismo Batallón que cubría la guardia, presentó las armas. El himno chileno fué escuchado por la concurrencia con vivas nuestras de entusiasmos.

En el mismo carruaje presidencial volvió a su domicilio el ilustre Ministro de la República de Chile, que hizo sus visitas de cortesía pocos momen-

tos después; acompañado del jefe del protocolo señor Armando Chirveches, el secretario de la Legación chilena señor Carlos Ugarte Torres y el adjunto militar, señor Carlos Hurtado W.

El ferrocarril transandino

Solemne inauguración

El día cinco de abril se verificó la inauguración del ferrocarril transandino, nueva vía férrea de carácter internacional que impulsará vigorosamente el desarrollo comercial entre las Repúblicas de Chile y la Argentina.

Los diarios de ambas naciones consagran extensos artículos a la descripción de tan trascendente obra.

El señor Eduardo D'Alano, Ministro de Industria y Obras Públicas de Chile, que concurrió en representación de su Gobierno, a presenciar la inauguración del ferrocarril transandino, pronunció el importante discurso que trascribimos en seguida:

Señores: Como es sabido, la humanidad, así como las familias y los individuos, obedecen en su crecimiento y decadencia a leyes que la historia ha comprobado que son estables y siempre idénticas en su aplicación. Nada hay que pueda ser considerado como hijo o consecuencia del acaso. Todo en el Universo es correlativo y cada una de sus misteriosas unidades es causa y efecto en el conjunto de que hace parte, como los anillos de una cadena que, a la vez que están unidos a los que les preceden, toman a los que les siguen.

La armonía más admirable es la característica de todo lo existente. Los astrónomos, que viven, como se sabe, observando los astros, y los geólogos, que estudian la constitución de la Tierra en sus cinco épocas sucesivas, rapiten a una que a medida que amplían el horizonte de sus cálculos y de sus conquistas en lo que, para la generalidad son misterios impenetrables, se maravillan viendo que lo que a primera vista nos parece desorden, como los fenómenos sísmicos o mayores males causan y mayor pavor producen, no es sino una nota de esa armonía que prueba que todo está gobernado por un poder vidente y previsor, el que, aunque incomprendible hasta ahora para nuestros limitados alcances, permite que palpemos que su esencia es soberanamente intelectual, é inflexible el radio de su portentosa acción.

Los sociólogos de todas las edades han descubierto que esa misma armonía que gobierna los mundos siderales,—los que, a pesar de la incalculable velocidad con que se mueven y del inmenso volumen de sus masas, no se chocan ni se perturban jamás,—dirige la marcha ascendente de la humanidad hacia sus orientaciones misteriosas.

Los que se consagran al estudio siempre planible de la historia ven con claridad que el hombre, haciendo particular excepción entre todos los demás seres animados que, como él, están bajo el yugo de idénticas necesidades físicas y que, como él, se mueven también por pasiones más o menos exigentes ó violentas, es el único dotado de imaginación—esa maga travesía que crea las bellas artes—y sobre todo el único dotado de la facultad de darse cuenta cabal del alcance de los actos morales y de sacar deducciones y sentar premisas en lo que respecta a la investigación de todo lo que se ve y observa.

Esta facultad es la que ha hecho que el hombre marche siempre adelante, dándose cada día mayor cuenta de lo que lo rodea y arrancando con paciencia a la variedad de la naturaleza sus más escondidos secretos hasta llegar a distanciarse del mundo antiguo en términos tales, que no sería una hipóbole asegurar que los sabios que más brillaron en el pasado quedarían atónitos contemplando los maravillosos descubrimientos modernos.

Todos sabemos que el afán mayor de los antiguos fué dilatar las fronteras de sus respectivos países hasta lo que entonces eran los confines del planeta.

Los romanos lo consiguieron desde que, a vida fuerza, apagarón en las gargantas de las montañas lusitanas los patrióticos acentos del cuerno de Viriato. Empero, como carecían de los medios de que hoy nosotros disponemos para salvar las distancias, no pudieron conservar sus conquistas, pues que no les era posible llegar con la presteza necesaria a los sitios amagados por la rebelión. Las montañas, los mares y los ríos eran de muy difícil y costoso acceso y constituían una defensa natural, de la que la extrategia y la debilidad sacaban abundante partido.

Hoy el hombre, auxiliado por la mecánica y por poderosos explosivos, se ha hecho dueño del mundo material. Este es impotente para detenerlo! El huracán que espantaba a los antiguos navegantes es ahora el elemento de que nos valemos para hinchar las velas de las naves que impulsadas por los enojos de ese prisionero bravo, llegan velozmente a su destino. El rayo tomado por el ingenioso aparato de Franklin, descendiendo humilde é inofensivo a besar la tierra que desafiaba con altanero desden. Los istmos, que impedían la comunicación de los océanos, han sido abiertos a tajo por el esfuerzo moderno. El vapor y la electricidad han anulado las distancias y las tinieblas. Las montañas más corpulentas y más duras han sido perforadas, a fin de que la locomotora—agente de todo progreso—atraveses bramando, las mismas entrañas de piedra que, envueltas en manto de eterno silencio, creían quizá sustraer para siempre sus riquezas y sus secretos a la actividad y a la avidez insaciable de los hombres.

Después de la apertura del Mont-Cenis, del San Gotardo del Simplon, el paso de los Alpes por Anibal y por Napoleón, pierde toda su importancia. Cuando menos lo esperemos, el aire será completamente dominado, y entonces las aperturas tan celebradas de istmos y de montañas serán también, a su vez, arcaísmos del esfuerzo humano.

En las leyes que gobiernan el desenvolvimiento del progreso, lo que es hoy punto de término es mañana punto de partida. Un descubrimiento, por asombroso que parezca, es siempre el impulsivo de otro mayor, el que, a su vez, será superado en tiempo no lejano; pues en la eterna rotación a que el Universo está sujeto, desde el alga hasta el astro, todo nace para morir y para renacer en situación más ventajosa.

Sin embargo, lo que pertenece netamente al orden moral, como por ejemplo, la cordialidad en las relaciones que produce el acercamiento del trato entre los hombres, puede y debe ser valorado como la mayor utilidad obtenida por los esfuerzos materiales hechos para suprimir las distancias eliminando los obstáculos que impiden las comunicaciones fáciles y rápidas entre los pueblos.

Es ya un aforismo de estadistas que el trato frecuente suaviza ó impide las asperezas que separan a los hombres que no se conocen, y que el comer-

Notas de liquidaciones

Es la siguiente la correspondiente al día 18 de abril de 1910, de la Aduana Nacional de Guaquil.

Table with columns: No. de Cuenta, No. de Póliza, Bs., and amounts. Includes entries for 393 E. Koster y C, 394 E. Romecín C, 395 Cazorra Hos, 396 Gmo. Elias, 397 D. Schuberling y C, and a total sum of Bs. 5,244.50.

RESUMEN table with columns: Derechos de internación, id. id. almacenaje, Impuesto catedral, Suma igual, and amounts in Bs.

V.º B.º P. Dalence.

AVISOS de J. D. Riedel A. G. BERLIN

GONOSAN: Balsámico extraordinario de la Terapéutica Gonorréica. Contiene los componentes eficaces del Kawa Kawa unidos a la mejor esencia del Sándalo de las Indias Orientales.

MERGAL: Gran antisifilítico; suave, enérgico, inofensivo, para uso interno. Se absorbe y elimina con rapidez sin producir efectos secundarios.

BORNYVAL: (Borneol-Isovalerianato) Es un sedativo y analéptico en las enfermedades nerviosas, neurósicas de los sistemas vasculares y digestivos y en los padecimientos de la mujer.

Fed. G. Eulert LA PAZ.

AVISO.—La señora Hortencia de Pinilla ofrece en alquiler las tiendas que ocupaba la imprenta de La Tarde.

PROVECHEN la oportunidad.—Por motivo de viaje se vende un piano-pianola en casa de la señora Florencia J. v. de Zalles.

AL Sr. ABDON CALDERON.—Hago saber a usted que he iniciado el Crédito Hipotecario de Bolivia, sobre cobro de pesos, se ha expedido el auto que sigue.

SOLEDAD de Proprietarios de Yungas e Inquisivi.—Presentación de propuestas.—Se convoca a la presentación de propuestas en pliego cerrado para la reposición del puente caído de Yolosa.

QUINARIO.—La madre y familia del que fué Dr. Isaac Romecín (Q. D. B. G.) suplican a los parientes, amigos y personas piadosas, se dignen concurrir al quinario que en sufragio de su alma se comenzará a rezar desde el jueves 21 del presente.

Informaciones Sobre la educación en Europa y Sud América por Felipe Sdo. Guzmán. Este interesante libro acaba de publicarse.

Dr. ALEJANDRO SARDON MÉDICO-CIRUJANO. Clínica general—Enfermedades de niños. Consultas de 1 a 4 p. m. Calle Ilampu N.º 6. 3 m. A. 3

LA Sra. HERMOGENES A Salvatierra.—Hago saber a usted que en el juicio coactivo iniciado por el Crédito Hipotecario de Bolivia, cobrándole cantidad de bolivianos ha expedido el auto que sigue.

OJO Por motivo de viaje se vende un MOSQUITO nuevo, con cuatro asientos cómodos, para uno ó dos caballos. Carlos Mauthaupt Salchierherfa Alemana. 5 v. 2871.

EN VENTA.—La espaciosa casa N.º 39 en la calle P chinchica, que cuenta con tres patios é interior (cuadra del templo de la Compañía.) Datos y pormenores en la misma casa de hs. 12 m. á 3 p. m.

Dr. C. BLANCO CIRUJIA GENERAL. Vías urinarias, enfermedades del estómago. Consultas de 2 á 4. Chirinos 124. 1 a. A. 1º

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Compañía Internacional de Seguros del Perú.—Capital suscrito sp. 200,000.

En alquiler Dos tiendas. Calle Sucre N.º 81. 6 v. 2872

PROVECHAD LA OPORTUNIDAD.—Se ofrece en venta una sayana distante un cuarto de legua de esta ciudad sobre el camino principal a la finca Chicaní.

Dr. Luna Oroscio h Cirujano Dentista. Calle E. Valle No. 26

AVISO JUDICIAL.—El doctor J. Ulpiano Benavente, Juez 3º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

AVISO.—Tiene dos vegas, dos vetas de pizarras, tierras de varios colores para pintar, produce cacao, café, arroz, tiene pajonal grande, de tres temperamentos, terrenos buenos.

BANCO NACIONAL DE BOLIVIA.—Se pone en conocimiento de los señores accionistas, que el Consejo General de Administración, en uso de la facultad que le confiere el artículo 2º de los Estatutos, ha acordado elevar el capital del Banco en medio millón más de bolivianos.

COMPANIA Comercial de Bolivia.—Estando comprendidos los aguardientes en el Es taaco de Alcoholes, se prohíbe en absoluto la internación de piscos y aguardientes, reservándose este derecho la Compañía.

UN Sindicato Inglés desea obtener importantes propiedades gomeras. Debe remitirse un completo y prolijo detalle de la propiedad, extensión, vías de comunicación, si es ó no explotada, cantidad de árboles, si posible, una algún informe de persona competente y cualquiera otra noticia que dé idea de lo que se ofrece.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Compañía Internacional de Seguros del Perú.—Capital suscrito sp. 200,000. Reconocidas en Bolivia por autos supremos de 13 y 27 de septiembre de 1909.

AVISO.—La señora Juana Coronel v. de Arce, ha transferido al suscrito, los terrenos pertenecientes a la sayana Asata sobre Pamplasi, por escritura pública otorgada por ante el notario señor Urquiza.

EN VENTA.—Lotes completos para instalar un establecimiento de baños. OFRECE.—ABIGAIL SANJINES Reductor Benjamín Hennings Juez 5º de Partido de la Capital, etc.

AVISO.—El señor Faustino Colomo no puede vender ni hipotecar la casa N.º 68 de la calle Castro de esta ciudad, por ser de bienes paternos.

AVISOS NUEVOS PREVENCIÓN.—El señor Faustino Colomo no puede vender ni hipotecar la casa N.º 68 de la calle Castro de esta ciudad, por ser de bienes paternos.

ANTIGUIDADES.—El señor Antonio Castelló, que permanecerá en esta población por 3 ó 4 días, desea comprar toda clase de objetos antiguos, como ser: Fuentes de plata, candelabros, poros, y toda clase de objetos de plata que tengan algunos dibujos grabados, trajes de plata de los que usaron los danzantes antiguos, cajas de oro para rapé, cuadros, y muebles antiguos y sillones de cuero tallados, Monedas y medallas.

Plaza Murillo 35, cuarto N.º 11 de 1 á 5 p. m. Se va á domicilio avisando. 3 v. 2874.

ANTICRESIS.—Se ofrece una casa amplia, con agua y las comodidades necesarias. Referencias: Mercado, 4. 3 v. 2874

SE OFRECE.—Un cómodo departamento amueblado, propio para una familia distinguida, muy bien montado, con un rico piano, con galerías de vidrieras que da el sol todo el día, con una bonita azotea y plantas, dos pilas, Water Closet; completamente independiente, por precio módico, á una cuadra de la plaza Murillo. Calle Ballivián N.º 25. Para tratar, dirigirse á la propietaria, de hs. 1 á 5, en la misma casa. 5 v. 2874

PREVENCIÓN A LOS INCENTOS.—El señor Federico Kempf y su esposa Mariana de Kempf, no pueden vender, hipotecar, ni hacer ningún contrato con respecto á la mina "Santa Elena," situada en el cantón Ichoeca de la Provincia de Inquisivi, de este Departamento, perteneciente á la señora Delina G. v. de Niño de Guzmán y compadres, cuyos títulos de posesión desde 1892 son firmes y controvertibles. El Apoderado. 5 v. 2873.

EN la calle Catacora, se alquila la casa N.º 37, toda junta, ó se vende dicha propiedad; nueva, de altos. Para tratar de precio, en la misma casa vive el dueño.

También vendo dos puertas usadas, palos y piedras para cemento. 6 v. 2872.

AVISO AL PUBLICO.—La señora Juana Coronel v. de Arce, ha transferido al suscrito, los terrenos pertenecientes a la sayana Asata sobre Pamplasi, por escritura pública otorgada por ante el notario señor Urquiza.

Se hace esta prevención á fin de que el público no sea sorprendido con alguna otra venta, la que sería nula, por razón de que es propietario el suscrito y sus derechos se hallan registrados en la oficina respectiva. La Paz, abril 20 de 1910. Policarpo Ordóñez L. 3 v. 2873.

EN VENTA.—Lotes completos para instalar un establecimiento de baños. OFRECE.—ABIGAIL SANJINES Reductor Benjamín Hennings Juez 5º de Partido de la Capital, etc.

Por auto de 12 del mes en curso, ha señalado el día 25 del mismo, hs. 2 p. m., para el remate de la casa N.º 145 de la calle Yanacocha, propia de la señora Saturnina v. de Ibargüen, bajo la base de enarrenda mil bolivianos (Bs. 40,000) por ejecución seguida por los concesionarios á Enrique Palombo contra la testamentaria del que fué José Ibargüen.

Los interesados pueden ocurrir el día y hora señalados á la oficina del suscrito secretario. La Paz, abril 18 de 1910. A. C. Montes 3 v. 2873

COMPANIA Comercial de Bolivia.—Estando comprendidos los aguardientes en el Es taaco de Alcoholes, se prohíbe en absoluto la internación de piscos y aguardientes, reservándose este derecho la Compañía.

De la fecha en adelante se estimará como contrabando, persiguiéndose como tal, toda internación de Pisco ó aguardiente que hagan los particulares. La Paz, diciembre 22 de 1909. El Gerente. 6 m. D. 23

UN Sindicato Inglés desea obtener importantes propiedades gomeras. Debe remitirse un completo y prolijo detalle de la propiedad, extensión, vías de comunicación, si es ó no explotada, cantidad de árboles, si posible, una algún informe de persona competente y cualquiera otra noticia que dé idea de lo que se ofrece.

"The Rubber Development Syndicate Ltd., Maipá 374, Buenos Aires A. 4

Compro CUBROS VACCINOS SECOS Fed. G. Eulert 3 m. E. 30

Compro CUBROS VACCINOS SECOS Fed. G. Eulert 3 m. E. 30

La preparación militar del Ecuador

Perdó esta en mejores condiciones

LO QUE DICE UN JEFE DEL EJÉRCITO

Publicamos en seguida un interesante reportaje hecho en Santiago a un jefe del Ejército, acerca de la preparación militar del Ecuador, y que es de palpante actualidad, ahora que ese país está por lanzarse a una guerra contra el Perú. Antes debemos advertir que este jefe—cuyo nombre se reserva a pedido suyo,—está en situación de juzgar imparcialmente por haber estado algún tiempo en Quito y en Lima: de modo que ha podido apreciar el pie en que se encuentra el ejército ecuatoriano con respecto al peruano.

—Debo decirles con franqueza, ya que me piden una opinión desinteresada, que mi juicio no es favorable al Ecuador, en cuanto a su preparación militar con respecto al Perú. Por eso no me atrevo a acceder al reportaje que me solicitan.

—No importa. Se trata de informar al público de la verdad de la situación de esos dos países. No vemos el objeto de afirmar un hecho erróneo por pura simpatía a nuestro amigo, el Ecuador.

—Yo fui comisionado por el gobierno para las fiestas del centenario de esa República. Visité los cuarteles de Guayaquil, de Quito y de Riobamba, y asistí a los concursos de tiro y actos militares preparados para las fiestas. A mi regreso, visité también en Lima varios cuarteles, y de esa comparación puedo formar mi juicio.

—Habemos primero del Ecuador. Como ustedes saben, Chile ha enviado instructores a aquel país desde hace varios años. El primero fue el mayor Cabrera, actualmente en Buenos Aires. Después fueron los capitanes Bravo, Candler, Gómez, Medina y no me acuerdo cuáles otros. Instructores navales también han ido varios. Actualmente está en Quito el capitán don Julio Franzani Meza, que desempeña el cargo de sub-director de la Escuela Militar, Jefe del Simón Bolívar son los tenientes Núñez y Rojas.

—Ha obtenido el Ecuador el fin que perseguía? —Han dado buenos resultados los instructores chilenos? No, por causa de que cada gobierno que sube lleva tras de sí una camarilla de militares improvisados que destinan a los que se encuentran en servicio activo. Es así como llegó a la presidencia el general Alario, y es así también como los esfuerzos de los instructores chilenos, cuando comenzaban a dar resultados, han fracasado.

—Por nuestra Escuela Militar han pasado numerosos cadetes ecuatorianos, que por idéntica causa han visto cortada su carrera. De todos ellos, creo que solamente uno, el joven Naranjo, se halla en las filas del ejército. Tiene el grado de sargento mayor y debe tener unos 25 años de edad.

—Los cuarteles, la Escuela Militar, ¿son buenos? —Hay oficiales preparados? —No existe nada de eso. Los cuarteles son imundos, y el soldado viste a medias: de paño y de militar. La tropa, en general, forma un conjunto abigarrado, que no ha podido vencer el esfuerzo de los chilenos.

—Respecto a materiales de guerra, ¿podría indicarnos aproximadamente el contingente de que disponen?

—En Guayaquil se encuentra el Regimiento de Artillería Bolívar, compuesto de cuatro baterías, de antiguo sistema, que, según se dice, fueron obsequiadas por nosotros en pasada ocasión. Esa es toda la artillería de que disponen.

—¿Y el efectivo del ejército? —Más ó menos es el siguiente: diez regimiento de artillería, diez batallones y un escuadrón de caballería y la Escuela Militar.

—El jefe del Estado Mayor el señor Eloy Alfaro, sobrino del presidente de la República, tendrá unos 28 años de edad; ha estado en el ejército de los Estados Unidos varios años. Hay

también varios militares distinguidos, entre los que podría citar al joven Colón Alfaro, hijo del general, que ha estado cinco años en la Escuela de West Point. Además, el general Montero, grande amigo de Chile. Es jefe de la 2a. división militar de Riobamba.

—Durante su estadía en el Ecuador, ¿tuvo ocasión de presenciar alguno ejercicios militares?

—Asistí a varios, entre ellos a un ejercicio de tiro que me dejó buena impresión. Los soldados apuntaban en un blanco de 3.000 metros.

—Sin embargo, su opinión con respecto al Perú, ¿es que este país está mejor preparado?

—Indudablemente! La misión militar francesa ha conseguido allí su objeto casi completamente.

—En el Perú—hablo de lo que he visto en Lima—hay un cuerpo de oficiales bien preparado; tienen buenos cuarteles y su artillería es mejor que la nuestra, por lo menos más moderna.

—La impresión que nos deja a todos los militares que en cualquier ocasión visitamos Lima y nos penetramos de la preparación de su ejército, es que tiene tropas disciplinadas, buenos oficiales, y sobre todo, buen material de guerra.

—Los militares son cultos é instruidos. El ejército se prepara en maniobras periódicamente.

—¿De modo que Ud. se afirma en expresar que como preparación militar, el Perú es varias veces superior al Ecuador?

—Sin lugar a dudas. La superioridad del Ecuador puede consistir en la unidad de raza y en que su pueblo es más consciente que en el Perú. Allí, con cualquier motivo, se hacen manifestaciones de 20 mil ó más personas. Recuerdo que, cuando nosotros llegamos a Riobamba, el pueblo su reunió para saludarnos en cantidad de miles de personas. Es gente que sabe de lo que se le habla. En el Perú no sucede lo mismo. El cholo es estúpido, y costará muchos años hacerle comprender la idea de patria, de libertad, palabras que hacen grandes a los pueblos.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para "El Comercio de Bolivia" por la vía cablegráfica

BRASIL

DESÓRDENES EN EL ACRE.—Envío de tropas.

Río de Janeiro, 21.—El supremo gobierno ha recibido extensas informaciones de los desórdenes que se han producido en el Acre. Próximamente se enviará un buen contingente de tropas para que contengan esas demostraciones subversivas, tan perjudiciales al progreso de esa región.

ESTADOS UNIDOS

EL CONFLICTO PERÚ-ECUATORIANO.—TELEGRAMAS INFORMATIVOS.—EN LA CANCELLEA.

Washington, 21.—Se han recibido importantes telegramas procedentes de Lima, Quito y Santiago. En ellos se manifiesta que la situación un tanto difícil en que se hallaban el Perú y el Ecuador, está en vías de ser solucionada en forma satisfactoria para ambas naciones, pues, las gestiones que se han iniciado en este sentido, se encuentran en buen pie.

—El Ministro de Relaciones Exteriores, Mr. Knox, ha recibido un extenso cablegrama enviado por el ministro plenipotenciario acreditado ante el gobierno de la Casa Rosada, señor Sherril, en el que le hace saber que las gestiones diplomáticas iniciadas para el arreglo del asunto de las cautivas siguen buen curso, no siendo, por consiguiente, aventurado afirmar, que dicho problema será resuelto en términos satisfactorios y en breve tiempo.

MÉJICO

LA CARTERA DE R. R. E. E.—EN REEMPLAZO DE MAHISRAL.

Méjico, 21.—Para reemplazar al señor Juan Mariscal, que durante largos años desempeñó la Cartera de Relaciones Exteriores, ha sido nombrado el señor Enrique Creel. Hoy tomará posesión de su cargo.

CHILE

ADQUISICIÓN DE ARMAMENTOS.—ALIANZA POLÍTICA.—RECLAMACIÓN DEL VATICANO.

Santiago, 21.—El supremo gobierno trabaja con todo empeño por la pronta adquisición de nuevas unidades navales.

—Las diversas agrupaciones políticas se preocupan de celebrar un pacto de alianza.

—Sábase que el Vaticano reclamará a la cancillería por la actitud asumida en los asuntos internacionales, con el nuncio apostólico.

LA PUREZA

del cutis se conserva eternamente con el uso de la **CREMA DEL HAREM** especialmente en combinación con **Los Polvos del Harem**

Día Social

En el asilo "Ramón Zapata"

La inauguración de este importante asilo para socorrer a los ancianos desvalidos, dió lugar ayer en la mañana a un festivo religioso muy solemne.

Concurrieron: el Ecmo. Presidente de la República, doctor Eliodoro Villazón, el primer Vice Presidente de la República, doctor Macario Piñilla, el Ministro de Gobierno y Fomento, doctor Angel Díez de Medina, el Prefecto del Departamento, señor Rosendo Villalobos y otros caballeros más.

Después de la ceremonia religiosa, recorrieron los concurrentes las diferentes secciones del asilo, encontrándolas todas ellas en perfecto orden.

La distinguida señora Raimunda C. v. de Zapata, iniciadora y sostenedora de este asilo de caridad, invitó a los concurrentes una copa de champagne.

El Jefe del Estado, felicitó a la señora viuda de Zapata, encomiando su comportamiento filantrópico y el de sus antecesoras.

La instalación del indicado asilo se ha efectuado en el Valle de Sopocachi, en la casa quinta que era de propiedad de la familia Lemerick. Sus condiciones higiénicas, no pueden ser más ventajosas, conocido como es el clima benigno de esa región.

Actualmente se trabaja con todo empeño la apertura de una ancha calle, para que una el Parque Pando con el Valle de Sopocachi.

La asistencia y el cuidado de los ancianos que se asilan en la casa de caridad que ha fundado la señora Raimunda C. v. de Zapata, corre á cargo de las "Hermanitas de los Pobres."

En el rancho chileno.

Como lo anunciamos, anoche, en el rancho chileno, se llevó á efecto el baile que la Colonia de la vecina República de Chile, ofreció al Excmo. señor Guillermo Pinto Agüero, festejando el grato acontecimiento de haber sido reconocido tan ilustre personaje en su alto carácter de E. E. y Ministro Plenipotenciario ante el Gobierno de Bolivia.

La fiesta fué, bajo todo punto de vista, muy simpática; pues, en ella se vieron congregados todos los miembros de la colonia chilena y distinguidas personas de nuestra sociedad.

Las bellas hijas del Mapocho, hicieron los honores á los numerosos invitados, con esa cultura y gracia que las hace tan adorables, razón por la que se hace inútil manifestar que aquellos pasaron horas de grato esparcimiento en tan amena fiesta.

Una magnífica orquesta amenizaba el baile, ejecutando con toda maestría, partituras de los más delicados artistas.

Distingo dos viajes

En el tren de las dos de la tarde partirán á Europa el doctor Ismael Montes, E. E. y Ministro Plenipotenciario ante los Gobiernos de Inglaterra y Francia, acompañado de su señor padre el Ilustre General Clodomiro Montes, de su distinguida esposa, la señora Bethsabe M. de Montes, de su

hermana la apreciable señorita Celina Montes y demás familia.

El doctor Luis Zalles Calderón, primer secretario de la Legación, en unión de su gentil esposa y el señor Alcides Arguedas, segundo secretario, acompañado de su joven consorte, partirán también hoy en compañía del doctor Ismael Montes.

Lunch de despedida

Los empleados de la Prefectura, Tesoro Departamental y Policía, le ofrecieron ante ayer un lunch de despedida al señor Luis Zalles Calderón que parte hoy al viejo mundo.

La fiesta se realizó en el montículo de la Capilla de la Concepción.

Defunción

Ha fallecido en Sucre el Dr. Félix Sanz, antiguo y probo magistrado, que fué Vocal de las Cortes Superiores de Oruro y Chuquisaca.

Enfermos

Completamente restablecido de su enfermedad se encuentra el doctor Sixto Bustillos Rada. —El Director del Colegio Militar, Teniente Coronel Alberto Romero Obando, se halla en un período de restablecimiento.

Viajeros

Después de corta permanencia en ésta, ha regresado á la ciudad de los Reyes, el señor Eduardo Román.

—Es nuestro estimado huésped el señor F. Polo de la Borda, que ha venido del Perú.

—Mañana parte con rumbo á Buenos Aires, el Teniente Coronel Anselmo Piñilla, que filitadamente ha sido jubilado.

—Se ha dirigido á Oruro, lugar de su residencia, el señor Lizandro Urquidí,

—Al mineral de Uncia, el señor Eduardo Henry.

—Al cantón Araca, volvió el señor Francisco Mariaca Pando.

—Se halla entre nosotros el señor Julio F. Recabarren.

—Procedente de Arequipa, ha llegado el señor David H. Molina, director del Conservatorio de Música.

Con este motivo, los socios honorarios de esa institución reanudarán los ejercicios semanales de costumbre.

—De su propiedad Tamapaca, la señora Leonor Pando de Luca.

—De Buenos Aires, la señorita Leonor Kramer, hermana del malogrado doctor Pedro Kramer.

—El director del diario "La Tarde", señor José Antezana, marchó ayer á la provincia Bustillo.

—Ha venido de la ciudad del Mistí, el señor Eduardo González Raimundis.

—A Cochabamba se ausentó el señor Rafael Taborja Pizarro.

—En el tren de esta tarde deben llegar de la capital Sucre, el señor Miguel Angel Pinedo y su esposa.

—Próximamente partirá á Villa Bella, el señor Carlos J. López, nombrado guarda mayor de esa aduana.

—Hoy se dirige á Caquiaviri, el párroco Dr. Demetrio Encinas.

—El párroco de Achiri, doctor Chávez, también parte hoy con rumbo á aquel punto.

LA PAZ

ALMANAQUE

ABRIL

Viernes 22.—Stos. Sotero, Cayo y Teodoro máz.

BOTICA DE TURNO

Para la segunda quincena la Botica Pachaña.

Bufete de abogado

El ex-ministro de Estado y publicista de prestigio bien adquirido, doctor José Santos Quinteros, ha establecido su bufete de abogado en el calle Pichincha N.º 52. Es noticia que nos complace anunciarla.

Pliegos de cargo

A guzgar por el empeño que desplegaron los agentes de la Policía Municipal, para capturar á uno de los deudores de su Tesoro, hasta ocasionarle un ataque cerebral, creímos que se observaría el mismo empeño para conseguir el pago de las sumas adeudadas al erario municipal; pero nos habíamos equivocado.

Sabemos de buen origen que existen muchos deudores al Concejo, por sumas respetables, y con quienes se guarda una tolerancia increíble, no obstante de estar girados los correspondientes pliegos de cargo.....

¿Será por evitar fállecimientos repentinos?

El montículo de la capilla

Ayer en la mañana estuvo en el montículo de la Capilla el intendente de la policía de seguridad, doctor Adolfo del Castillo, con objeto de imponerse personalmente de los desperfectos que se decían haberse cometido en ese nuevo paseo público.

Felizmente, no hubo más desastre que un ladrillo movido, el mismo que fue sólidamente sujetado. Pero, á fin de evitar posteriores desperfectos se encomendó la vigilancia del montículo á un guardián de la Policía de Seguridad, con residencia permanente.

Administración de correos

Por comunicaciones de último correo, sabemos que la Administración de correos de Uyuni, que hasta hace poco no correspondía como es debido á las exigencias del público, se halla hoy en perfecto orden, merced á la actitud desplegada por el delegado de la dirección general del ramo señor Manuel R. Valverde, quien además de practicar una prolija inspección de los libros de dicha oficina, posesión de su cargo al señor Benjamín Guzmán C., de cuya labor esperamos mucho.

Un pseudo-policia

José Escobar, pensando en que el título de agente policia era el que más le cuadraba para andar de buro, desenfrenado, no titubó en usurpar esa designación que le venía de perilla. Mas el rogado no fué tan prolongado; pues, un polizonte, que no tenía ni mira de miopo, aperecólló al pseudo-policia, en circunstancias en que éste se había excedido en libaciones báquicas. En la policía fué despojado de su arbitraria autoridad, sin más formalidades que el depósito de una multa y la detención en uno de los calabozos.

Renuncia

El ingeniero civil señor Quintín Aramayo, designado por el Supremo Gobierno como director de los trabajos de reparación del camino de Cochabamba á Santa Cruz, ha renunciado dicho cargo, por haber conseguido una colocación más ventajosa en la empresa Bolivia Railway.

La política en Uyuni

Personas recientemente llegadas de la capital de la provincia de Porco, nos hacen saber con motivo de la próxima lucha electoral se producen á diario choques entre los partidarios que sostienen á los candidatos Ballivián Otero y Forest. Parece que las elecciones de mayo estarán reñidas en casi toda la República.

Repetidas quejas

Recibimos de algunos litigantes, quienes nos dicen que en la secretaría del juzgado de Instrucción, 2o. no se da el debido curso á los asuntos; que varios procesos criminales se hallan archivados desde hace tres meses!

Corte Superior

En el civil seguido por Miguel Arciniega contra Delfina Ruiz, sobre rescisión de un contrato, se declaró desierta la apelación con costas.

En el igual seguido por Tomasa V. de Guerra con Tomasa B. Guerra sobre reclamo de Bs. 25,000 se declaró no haber lugar á accederse á lo solicitado.

En el igual seguido por Eusebio Muñoz con Isidora Abriaga, sobre devolución de especies, se declaró no haber lugar á regularse el honorario de abogado.

En el igual seguido por Andrés Tin Ca. con Alebitades Soruco y Benjamín Sandoval sobre nulidad de posesión de unas pertenencias mineras; se regaló el honorario de abogado en 10 Bs.

En el criminal seguido por José María Quijarro contra Basilio Aguirre, por los delitos de heridas y mataratos; se confirmó el decreto de acusación apelado, con costas.

En el igual seguido contra Claudio Villa, Feliciano Pachagaya y demás cómplices, por los delitos de robo, tumulto

to y homicidio; se concedió el recurso de nulidad.

Población flotante
Durante las últimas 24 horas entraron 34 pasajeros y salieron 54.

PASAJEROS DE GUAQUI
B. Fabiani, Hector Ruso, T. Bollo, Juan Bestan, Emilio Kiger, Edmundo del Carpio, Ricardo Andreoux, José Luis Tapia, Juan S. Vargas, Casimiro B. Crespo, Ambrosio Chabaneix, José Luis Tapia, Juan J. Vargas, Adenes, M. Torres, A. Canargo, Miguel Loza y María González.

Cotizaciones

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha recibido categóricamente aviso de las siguientes cotizaciones de nuestros artículos de exportación:

Estaño, £ 151, por ton.
Cobre, " 57, "
Plata, d. 24 1/2 onz. trj

Tiranía de la moda

Si alguien quisiera obligar á una dama elegante á llevar un paquete por la calle, aun pequeño, ésta lo rehusaría con indignación.

Pues bien, una moda absurda se impone en este momento en París. No ya simplemente un saquito de mano, sino de una valija de viaje, de cuero de chanco tan grande que hay que llevarla bajo el brazo.

Pero la obediencia á la moda es tal, que hasta olvidan las damas sus dimensiones exajeradas.

Curioso sería obtener el permiso necesario para mirar el contenido de esos sacos.

Correo de provincias

Ayer ha llegado con un atraso de dos días, el correo procedente de Muiñecas, Omavayas y Camacho. Estas demoras tan prolongadas, ocasionan grandes perjuicios y se hace necesario evitarlas.

Tipografía "La Patria"

Este taller tipográfico, de propiedad de don Eulogio Córdova, se ha trasladado á la calle Ayacucho, situada frente al Palacio de Justicia.

Los trabajos del Montículo de Sopocachi

Publicamos á continuación el certificado expedido por el Contador del Tesoro Departamental, con motivo de una pregunta que formuló uno de nuestros colegas, investigando por la inversión de los fondos destinados para los trabajos del montículo de Sopocachi.

Dice así el certificado: Administración del Tesoro Departamental—La Paz. El Ciudadano Héctor Lorini, Administrador del Tesoro Público del Departamento.

Certifica: que por la oficina de su cargo no se ha hecho entrega de fondo ninguno al señor ex-Prefecto Dr. Luis Zalles C.; habiendo sido cancelados todos los gastos de construcción del parque de la Capilla de Sopocachi por esta Administración, mediante presupuestos decretados conforme á ley.

Es lo que certifica en obsequio á la verdad.

(Firmado) Héctor Lorini.
Tesoro Público, á 21 de Abril de 1910.

Es conforme:
Alej. Alborta Bilbno.
Contador.

Consejo de guerra

En la próxima semana se verificará el consejo de guerra en el que se le debe juzgar al cabo F. Romero, acusado por el delito de robo de paño á la Intendencia de Guerra. Ha sido nombrado defensor del reo el Teniente coronel Andrés Valle.

Casa Nacional de Moneda

Se han expedido por el ministerio de Hacienda los siguientes nombramientos para completar el personal de la Casa Nacional de Moneda: Mariano Matos, Jorge Canedo, y Eduardo Leytón.

Extranjero

Anteche el indígena Mariano Limache, aprovechando de la oscuridad de la calle San Miguel penetró cautelosamente al domicilio de Nieves Salinas, arrojándose sobre ella y estrechándole el cuello entre sus hircúleas manos, pretendiendo estrangularla. La víctima dormía al lado de su esposo, que á los gritos lanzados por aquella despertó sobre saltado y después de una corta lucha pudo detener al criminal y ponerlo á disposición de la Policía de Seguridad.

